

مسائل واحکام عشرہ ذی الحجہ

(از جناب مولانا ابوالطیب محمد عبدالصمد صاحب بہادری)

حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ "ما من ایام العسل الصالح فیہن أحب الی اللہ من ہذا الايام العشر فقالوا ولا الجہاد فی سبیل اللہ فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ولا الجہاد فی سبیل اللہ الا رجل خرج بنفسہ ومالہ فلم یرجع من ذالک بشیء (بخاری - ابوداؤد - ترمذی - ابن ماجہ ترغیب ترہیب) صحیح

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نہیں ہے کوئی دن جس میں نیک کام کرنا اشد تعالیٰ کے نزدیک زیادہ محبوب ہو عشرہ ذی الحجہ کے دنوں سے (یعنی ان دس دنوں میں نیک عمل کرنا شکی بڑی فضیلت اور بڑا درجہ اور ثواب ہے) صحابہ رضی اللہ عنہم نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کیا اللہ کی راہ میں جہاد کرنے سے بھی زیادہ پیارا ہے۔ فرمایا جہاد فی سبیل اللہ سے بھی زیادہ پیارا ہے۔ مگر جو شخص جان و مال لیکر جہاد میں نکلا اور اس میں سے کوئی چیز لیکر واپس نہ آیا سب کچھ جہاد میں خرچ کر دیا تو اس کے مرتبہ و درجہ سے زیادہ نہیں ہے۔

حضرت عبداللہ بن عباس سے مروی ہے عا من ایام اعظم عند اللہ سبحانہ ولا احب الی اللہ لعل فیہن من ہذا الايام العشر فاکثروا فیہن من التبیہ والتحمید والتلیل والتکبیر صحیح (ترغیب و ترہیب) یعنی کوئی دن ایسا نہیں ہے جس میں نیک عمل زیادہ بزرگ اور زیادہ محبوب ہو اللہ کے نزدیک ذی الحجہ کے ان دنوں سے پس تم ان دنوں میں کثرت سے سبحان اللہ الحمد للہ لا الہ الا اللہ اکبر کہا کرو۔

ان ایام عشرہ کی فضیلت میں اور احادیث بھی وارد ہوئی ہیں۔ پس ان ایام کو غنیمت و رحمت خداوندی سمجھ کر ان میں ہر قسم کی نیکی کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اور ان کو کھیل تماشے لغو اور بیسودہ کام جو بازی ہنگ بازی، شطرنج، گنجد، تھیٹر سینما وغیرہ میں نہیں گزارا جائے۔ جیسے اللہ تعالیٰ راضی ہو اور جو تعلیم و ارشاد نبوی کے مطابق ہوں۔

عرفہ کے دن یعنی نویں ذی الحجہ کا روزہ رکھنے سے دو سال کے یعنی سال گذشتہ اور سال آئندہ کے گناہ معاف ہوتے ہیں۔ صوم یوم عرفہ یکفر سننین ما ضیۃ و مستقبلۃ (مسلم ابوداؤد)

ہاں حج کر نیواؤں کو جو اس دن عرفات میں ونوت کرتے ہیں انکو انکو روزہ رکھنا منع ہے۔ لہذا عرفات میں روزہ نہیں رکھنا چاہئے

اور نویں ذی الحجہ کی فجر سے تیرھویں کی عصر تک ہر نماز فرض کے بعد تکبیر آواز بلند کہنا چاہئے۔
 مثلاً وہ فرض نماز کے چلتے پھرتے اُٹھتے بیٹھتے اور اوقات میں ہی تکبیر کہنی چاہئے۔ تکبیر کے الفاظ میں
 اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ واللہ اکبر اللہ اکبر واللہ الحمد۔ یوں بھی آیا ہے اللہ
 اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر کبیرا عید کے نماز کے لئے جانیسے پہلے غسل کرنا اچھے سے اچھے کپڑے پہننا
 مسواک کرنا۔ خوشبو لگانا مسنون ہے۔

قربانی کی فضیلت۔ اللہ تعالیٰ کی رضا و خوشنودی حاصل کرنے کیلئے انسان اپنے مال اور
 اپنی جان کو خدا کے نام پر دیکے تو بھی خدا کی بندگی اور عبادت کا حق کما حقہ نہیں ادا ہو سکتا۔ لیکن
 اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے قربانی کو شروع کر کے امت محمدیہ کے مخلصین اور سنت کے عاملین پر
 کمال احسان و انعام فرمایا ہے۔ قربانی کی مشروعیت ہم کو خدا کی راہ میں اور خدا کے واسطے اپنی گردن کاٹنے
 اور خون بہانے کا سبق دیتی ہے کہ انسان کی طاقت و قدرت میں اس سے زیادہ کیا ہو سکتا ہے کہ اپنی
 جان کو اپنے مالک نے خالق اپنے معبود مولیٰ ناصر و محسن کیلئے قربان کر دے اور اپنے کو اس کے نام پر فدا
 کر کے زندگانی جاوید کا مزدورہ جاتفر حاصل کرے

ہرگز نمیر و آنکہ دلش زندہ شد عشق
 شہادت است بر جریدہ عالم دوامہا

حضرت اسماعیل ذبیح اللہ علیہ السلام اپنے کو خدا کے ذرا الجمال کے نام پر فدا کر کے رضائے مولیٰ کے
 ساتھ بے شمار انعامات و احسانات الہی کی سعادت سے شرف ہوئے اور دنیا میں ثنا و مدح نیکنامی
 و کسب فریاضی کے مستحق ہوئے جو انسان کی اعلیٰ درجہ کی سعادت اور انتہائی نیک نیتی ہے اسی بزرگ
 رسول نے یوم النحر یعنی دسویں ذی الحجہ کو خون بہانے اور قربانی کی سنت جاری کی اور جب تک اہل
 اسلام صدقہ دنیا پر موجود رہیں گے یہ سنت بھی جاری رہے گی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 کہ عید الصبحی کے دن کوئی عمل انسان کا اللہ تعالیٰ کے نزدیک قربانی سے زیادہ پیارا نہیں ہے اور قربانی
 کا جانور نماہستہ کے دن اپنے سینک بال کھر سیت لایا جائیگا۔ یعنی قربانی کرنے والے کے اعمال
 خیر کے ساتھ وزن کیا جائیگا۔ تاکہ اس کی نیکیوں کا پلہ بھاری ہو جائے۔ اور قربانی کا خون زمین پر
 گرنے سے پیشتر اللہ تعالیٰ کے نزدیک قبولیت کے درجہ کو پہنچ جاتا ہے۔ پس بہت خوشی سے قربانی
 کرنا چاہئے۔ (ترمذی۔ ابن ماجہ) قربانی کے جانور کے ہر آل کے عوض اللہ تعالیٰ ایک نیکی عطا

فرماتا ہے اور ان کے عوض بھی اتنی ہی سہی ملتی ہیں۔

قربانی کے وجوب و عدم وجوب میں آئمہ کا اختلاف ہے لیکن عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے پوچھا گیا تو انہوں نے فرمایا کہ صلیبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وصحی المسلمون (ترجمہ ابن ماجہ) یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قربان کی اور مسلمانوں نے قربانی کی۔ یعنی قربانی کرنا سنت ہے وجوب کسی نفس صحیح سے ثابت نہیں ہے۔ قربانی کیلئے نصاب کی بھی کوئی قید و شرط نہیں ہے۔ بلکہ ہر وہ شخص جو قربانی کا جانور اپنے روپیہ سے خرید سکتا ہو وہ قربانی کرے بعض آئمہ مقدمین تو قربانی کے اجر و ثواب اور فضیلت کو دیکر کر قرض لیکر قربانی کرتے تھے۔ الغرض قربانی کرنے میں نخل اور تنگدلی نہیں کرنا چاہئے بلکہ فراخ دلی اور بلند حوصلگی سے قربانی کرنا چاہئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص قربانی کرنے کی طاقت رکھتا ہو۔ اور باوجود اسکے قربانی نہ کرے تو وہ ہماری غیب گاہ میں بھی نہ آئے۔ (حاکم۔ ابن ماجہ)

اس روایت سے قربانی کی تاکید و اہمیت ثابت ہوئی پس یہی نوبت کا خیال نہیں کرنا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ پر سب دوسرے کے قربانی کر ڈالے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و انعام سے غریب کو بھی محروم نہیں کیا۔ بلکہ انہیں بھی اجر و ثواب کا وعدہ فرمایا۔ چنانچہ حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اذا دخل العشرة و اراد بعضکم ان یفحی فلا یمس من شعر و بشرک شیئا و فی روایۃ فلا یاسخنان شعراً ولا یقلین ظفراً (ابوداؤد) یعنی ذی الحجہ کا مہینہ آجائے اور کوئی شخص قربانی کرنے کا ارادہ رکھتا ہو تو وہ دسویں تاریخ تک اپنے بال کٹوائے اور ناخن وغیرہ ترشوائے اور نماز عمید پڑھ کر بال ترشوائے اور ناخن اور مونے زیر ناخن لے تو اللہ تعالیٰ اسکو قربانی کا پورا پورا ثواب عنایت فرمائے گا۔

قربانی کا جانور بعض لوگ قربانی تو کرتے ہیں مگر جانور کی عمر اور اسکی فرہی اور عمر کی کا باکل لحاظ نہیں کرتے سستا اور کم قیمت جانور ڈھونڈتے ہیں خواہ وہ دبلا ہی کیوں نہ ہو۔ ایسا نہیں کرنا چاہئے بلکہ جانور موٹا تیار اور فرہ ہونا چاہئے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو حکم فرمایا کہ جو ہم قربانی کے جانور کی آنکھوں کان وغیرہ اچھی طرح غور کر کے دیکھ لیا کریں۔ ایسے جانور کی قربانی نہ کریں جس کا کان کٹا ہوا آگے سے یا پیچھے سے اور کان چرسے ہوئے سوراخ دار کان والے اور سینگ ٹوٹے

ٹوٹے ہوئے اور بہت بوڑھے جانور کی بھی قربانی نہ کریں۔ اسی طرح قربانی کا جانور لنگڑا
 اور بہت مرلیض اور کانا اور نہایت ہی ڈبلا جائز نہیں۔ اور قربانی کا جانور دانتا ہونا
 چاہیے۔ آدنت کی قربانی درست نہیں۔ صحیح مسلم میں جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ لا تذبحوا الا مستنث الا ان یسر علیکم
 فتذبحوا جذعاً من الضان یعنی قربانی نہ کرو مگر مسنہ کی لیکن اگر مسنہ دونتا ہوا
 نہ ہو تو بھیر کا بزرگ ذبح کرو۔ ایک روایت میں ثنیہ کا لفظ وارد ہوا ہے اسکی پوری تحقیق
 رسالہ تحقیق السنہ مصنف مولانا عبد کلیل صاحب سامرودی میں ملاحظہ کرنا چاہئے
 آپ نے فرمایا کہ قربانی کے جانوروں کو (کھلا بلا کر) خوب موٹا کرو کیونکہ یہ تمہارے واسطے
 بیل صراط پر سواریاں ہونگے۔ تلخیص الجبر (ایک گائے میں سات آدمی اور ایک اونٹ
 میں دس آدمی شریک ہو سکتے ہیں) ساتی ایک بکرا یا بھیر ایک گھر کی طرف سے
 کافی ہے اگرچہ ان کی تعداد زیادہ ہو۔ (ابوداؤد) قربانی کا گوشت خود بھی کھائے
 اور دست کئے قبیلے قرابت مندوں اور محتاج اور فقرا کو بھی کھلائے اور چاہے تو ذخیرہ
 بھی جمع کرے "یوم النحر یعنی دسویں تاریخ تو قربانی کا خاص دن ہے اور اس دن میں تمام
 دنوں سے افضل ہے۔ اس کے علاوہ گیارھویں بارھویں اور تیرھویں کو بھی قربانی کرنا اور
 ہے۔ (زاد المعاد سوطا امام مالک بغیرہ اگر قربانی کا جانور صحیح و سالم لیا گیا ہو پھر اگر
 اس میں کوئی عیب یا کوئی نقصان پیدا ہو جائے تو اسکی قربانی میں کوئی مضائقہ اور
 کراہت نہیں۔ حضرت ابوسعید خدری بیان کرتے ہیں کہ "اشتریت کبشاً اثنی عشری بہ نقد
 الذئب فاخذ الالبیة قال فالت الابی صلی اللہ علیہ وسلم فقال ضحیہ (احمد) میں نے
 قربانی کے واسطے ایک مینڈھا خرید کر لیا۔ پس اسکی بھیر سے نے پکڑ لیا اور اسکی ایک ٹانگ
 توڑ کر لے گیا پس میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اسکی قربانی درست ہوگی یا نہیں؟
 تو آپ نے فرمایا کہ تم اسکی قربانی کر لینا۔

ذبح قربانی کا طریقہ جانور کو تیار و بنا کر یہ دعا پڑھے۔ اِنِّی دَجَمْتُ وَجَمَّی لَدَی
 فَطَرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ عَلٰی مِلَّةِ اِبْرَاهِیْمَ حَنِیْفًا وَمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِكِیْنَ اِن صَلَوٰتِی
 وَتُسْكِی وَحَیَایَ وَفَمَا لِیْ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ لِاشْرَبَ لَكَ وَبِذَلِكَ اَمَرْتَ ذَا نَامِنَ
 الْمُسْلِمِیْنَ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ وَارْحَمْهُمُ اِنَّ صَلَوٰتِی
 اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ وَارْحَمْهُمُ اِنَّ صَلَوٰتِی

اللَّهُمَّ تَقَبَّلْ مِنِّي دَلَايِلَ لَفْظِ نَدَائِي فِي حَبْلَةِ حَبْسٍ كِي طَرَفٌ مِّنْ قَرْبَانِي كَرَّمْتَهُ اسْمًا لِي ذَبَحَ
کرنے میں پھرتی کرنی چاہتے چھری کو خوب تیز کر لینا چاہئے۔

مردوں کو ثواب پہنچانا انکی طرف سے صدقہ خیرات کے ذریعہ ہو سکتا ہے یہ موقع نادرا ہوتا ہے۔
آتا ہے۔ پس اٹھاب تو قہن کو اپنے مرد نکاحی خیال کرنا چاہئے اور ان کی طرف سے بھی قربانی کریں تو ایسی
قربانی بھی صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ آپ حضرت علی کو وصیت کی تھی کہ میری طرف سے قربانی کیا
کرنا حضرت علی نے اس وصیت کو پورا کیا اور آپکی وفات کے بعد آپکی طرف سے قربانی کرتے رہے۔
سیت کی طرف سے جو قربانی کی جائے اس کے گوشت کا بھی وہی حکم ہے جو زندہ کی طرف سے
قربانی کا ہے۔ لیکن بعض علماء نے فتویٰ دیا ہے کہ کل صدقہ کر دینا چاہئے۔

نماز عید کے بعد قربانی کرنا چاہئے اگر کسی نے نماز سے پہلے ہی ذبح کر دیا تو اسکی قربانی ادا نہ ہوگی
بلکہ اس کا شمار گوشت کھانے کیلئے ذبح کرنے میں ہوگا۔ عید اضحیٰ کے دن بغیر کچھ کھائے بے حید گاہ میں
جائے اور نماز سے فارغ ہونے کے بعد ذبح کر لے اور پہلے اسی قربانی کے گوشت سے کچھ تناول کرے
یہ سنون ہے۔

قربانی کی کھال قربانی کی کھال کو بیچ کر اس کی قیمت کو اپنے کام میں خرچ کرنا جائز نہیں
ہے۔ اگر ایسا کرے گا تو اسکی قربانی مقبول نہ ہوگی۔ نقاب و سقر و غیرہ کی اجرت میں دینا بھی
جائز نہیں ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے سال سوا اونٹ قربانی میں ذبح فرمایا تھا
انکے کھال اور جھول وغیرہ حضرت علی سے خرابا پر تقسیم کرایا۔ حاکم کی روایت میں ہے من باع
جلدا اضحیۃ فلا اضحیۃ له (ترغیب ترہیب)

یہ مسائل اضحیۃ اختصار کے ساتھ بیان کئے گئے۔ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ حج کے متعلق بھی
کچھ فرض کیا جائے پس بغور ملاحظہ فرمائیے۔

تسنیلت حج اللہ تعالیٰ نے فرمایا ان اول بیت وضع للناس للذی بکتاب مبارکنا
دھدی للعلیین فیہ آیات بلیغۃ مقام ابراہیم ومن دخلنا کات الامنا ولله علی الناس
حج البیت من استطاع الیہ ومن کفر فان اللہ عنی عن العلمین سب پہلا گھر جو
لوگوں کیلئے معین کیا گیا ہے وہ شہر مکہ میں ہے۔ برکت والا ہے اور سارے جہاں کی واسطے ہدایت ہے
اس گھر میں (صداقت اسلام کی) کئی نشانیاں ہیں یعنی مقام ابراہیم ہے اور جو کوئی اس میں داخل
ہوا وہ بے خوف و خطر ہو گیا۔ اور لوگوں پر یعنی اس مسلمان پر اس خانہ کا حج کرنا فرض ہے جو وہاں تک

پہونچنے کی طاقت رکھتا ہوا یعنی جس کو تندرستی ہو اور راستہ کا خروج میسر ہو۔ اور جو کوئی کفر کرے
 تو اللہ تعالیٰ تمام جہاں سے بے نیاز ہے۔ اس آیت سے ظاہر ہوا کہ ہر اس مسلمان پر فرض ہے جس کو وہاں
 تک پہونچنے کا سامان میسر ہو اگر کوئی مقدر ہوتے ہوئے بھی حج نہ کرے تو وہ مسلمان نہیں۔ حضرت علی
 سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا من ملب زاد اور احلة تبلغ الى
 بيت الله ولحج فلاح عليه ان يموت يهوديا او نصرانياً ^{یعنی} جو شخص زاد راہ اور سواری
 وغیرہ کا سامان اس قدر میسر ہو کہ وہ بیت اللہ تک پہونچ سکے پھر بھی وہ حج کو نہیں گیا تو اس کو اختیار
 ہے کہ یہودی ہو کر مرے یا نصرانی ہو کر مرے۔ آیت مذکورہ بالا اور حدیث مرقوم میں قدرت کے باوجود
 حج نہ کرنے پر سخت وعید ہے۔ اور صفات دلالت کرتی ہیں کہ قدرت ہوتے ہوئے حج نہ کرنا دین اسلام
 باہر ہونا ہے۔ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے لوگوں نے پوچھا کہ
 کونسا عمل افضل ہے آپ نے فرمایا اللہ اور رسول پر ایمان لانا عرض کیا گیا پھر کونسا فرمایا جہاد فی سبیل اللہ
 عرض کیا گیا پھر کونسا فرمایا حج مبرور (مقبول) بخاری مسلم) جابر رضی اللہ عنہ سے مرفوعاً مروی ہے
 کہ حج مبرور کھانا کھلانا ہے۔ اور عمرہ کلام کرنا۔ ان ہی ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا من حج فلم يرفث ولم يفسق رجع من ذنوبه كيوم ولدته
 (بخاری مسلم) جو شخص حج کرے اور لٹو اور فسق سے بچا رہے وہ اپنے گناہوں سے ایسا پاک صاف
 ہو جاتا ہے جیسے اس دن تھا جس دن وہ پیدا ہوا ایک روایت باہن الفاظ وارد ہونی العمرة الى
 العمرة كفارة لما بينهما والحج المبرور ليس له جزاء الا الجنة (ما تکت بخاری مسلم
 ترمذی نسائی وغیرہ) ایک عمرہ دوسرے عمرہ تک کے درمیانی گناہوں کا کفارہ ہے اور حج مبرور کا
 بدلہ بجز جنت کے اور کچھ نہیں۔ عبد اللہ بن مسعود سے مرفوعاً روایت ہے تا بعواذین الحج والعمرة
 فانها يتفیان الفقر والذنوب كما ينفي الكبر خبث الحديد والذهب والفضة
 وليس للحج المبرور ثواب الا الجنة (ترمذی ابن ماجہ ابن حبان) یعنی عمرہ اور حج
 کے بعد دیگرے کیا کر دیں گے یہ دونوں محتاجی اور گناہوں کو اس طرح دور کرتے ہیں جس طرح لوہار کی
 بھانسی لڑھے اور سونے چاندی کے میل کو دور کرتی ہے۔ ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ آپ نے فرمایا
 من خرج حاجاً فمات كتب له اجر الحاج الى يوم القيامة ومن خرج معتمراً فمات كتب له
 اجر المعتمرا الى يوم القيامة ومن خرج غازياً فمات كتب له اجر الغازي الى يوم
 القيامة (ابو یعلیٰ ترمذی) جو شخص حج کے واسطے نکلا پھر راستہ میں مر گیا تو اسکے

ہر سال عمرہ کا ثواب لکھا جائیگا۔ قیامت تک اور جو شخص عمرہ کیلئے نکلا اور راستہ میں مر گیا تو اس کے واسطے ہر سال عمرہ کا ثواب لکھا جائیگا قیامت تک اور جو کوئی جہاد کیلئے نکلا اور راستہ میں مر گیا تو اسکے واسطے ہر سال عمرہ کا ثواب لکھا جائیگا۔ قیامت تک اور عائشہؓ روایت کرتی ہیں کہ آپ نے فرمایا مَنْ خَرَجَ فِي هَذَا الْوَجْهِ الْحَيِّجِّ أَوْ عُمْرَةٍ فَمَاتَ فِيهِ لَمْ يَعْزُضْ وَلَمْ يَحْسَبْ وَقِيلَ لَهُ ادْخُلِ الْجَنَّةَ (ترغیب ترہیب) جو شخص حج یا عمرہ کے لئے نکلا اور راستہ میں مر گیا تو قیامت کے دن اسکے گناہ پیش کئے جائیں گے اور نہ اس کے حساب لیا جائیگا۔ اور اس سے کہا جائیگا کہ جنت میں داخل ہو جا۔

علاوہ ازیں حج کی تفصیلت میں آیات و احادیث وارد ہیں۔ اور حج کا بڑا درجہ ہے مگر انہوں نے کہ بہترے مسلمان ایسے ہیں جو دنیا بھر کی سیاحت کرتے ہیں ڈگریاں حاصل کرتے کیتے یورپ اور ولایت کا سفر بڑے شوق اور اہتمام سے کرتے ہیں اور بے تامل و بے دریغ روپے خرچ کرتے ہیں لیکن حج نہیں کرتے اور حاکم کے نزدیک گنہگار اور مجرم ہو کر دنیا سے کوچ کر جاتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو اپنے مبارک اور باامن و باحرمت گھر کے حج کی توفیق اور شوق عطا فرمائے۔ آمین۔

فتاویٰ

سوال - ابو داؤد کتاب الزکوٰۃ میں حدیث ابو طلحہ صحابی کا اپنے اقربا پر ارض ار کچایا بیرھا کا مذکور ہے۔ اس میں نسب نامہ ابو طلحہ صحابی اور ابی ابن کعب صحابی کا ذکر کیا ہے۔ ذکر کیا ہے اس پر صاحب عروق المعبود نے مسالک کا دعویٰ کیا ہے۔ پھر اس پر صاحب بذل الجہود نے تعاب کیا ہے اور لکھا ہے ولین فیہ مشامہ مسالک کما ادعا صاحب العون میرے خیال میں صاحب البدل کی تفسیر ہے بلکہ غلطی ہے وہ عبارت احباء کو اور مقصد صاحب العون کو نہیں سمجھے اور بقول ان کے جب زیادتی عمر دین مالک کی بعد از مناة کے شاخ کی غلطی ہے تب عمر دین مالک اب تاسع کیسے ہو سکتا ہے اور اگر یہ لکھنا کہ عمر دین مالک الاول لا یمتغان فیہ قطعاً پر کیا دلیل ہے

عبدالرحمن - از کھنڈلیہ - جے پور۔